



Број: 01,02,03,03/11,04/6-05-1-1578/23

Сарајево, 22. 07. 2024.

PRIMLJENO:	Organizaciona jedinica	Klasifikaciona oznaka	Redni broj	Broj priloga
31. 07. 2024				

## Извјештај са службеног путовања

### 2. засједање Евромедитеранског и заливског парламентарног економског форума ПСМ-а,

Маракеш – Краљевина Мароко, 11. и 12. јули 2024. године

Предсједавајући Представничког дома Парламентарне скупштине Босне и Херцеговине (ПСБиХ) Небојша Радмановић, предсједавајућа Делегације ПСБиХ у Парламентарној скупштини Медитерана Рејхана Дервишевић и замјеник предсједавајуће Делегације Влатко Главаш, те предсједавајућа Заједничке комисије за економске реформе и развој ПСБиХ Ермина Салкичевић Диздаревић учествовали су на 2. засједању Евромедитеранског и заливског парламентарног економског форума Парламентарне скупштине Медитерана, које је одржано 11. и 12. јула у Маракешу (Краљевина Мароко).

Парламентарни економски форум, који су заједнички организовали Парламентарна скупштина Медитерана и Дом одборника Краљевине Мароко, окупио је парламентарце, институционалне партнере ове мултилатералне парламентарне организације, те економске експерте из јавног и приватног сектора с циљем размјене мишљења, ставова и добре праксе о актуелним економским питањима и изазовима с којим се суочавају земље еврамедитеранског и заливског региона. Циљ Форума био је презентација рјешења актуелних изазова производње и дистрибуције чисте и одрживе енергије у регионима Парламентарне скупштине Медитерана, као и регионалних рјешења за подршку предузетништву, малим и средњим предузећима и економском расту у еврамедитеранским и заливским регијама.

Учеснике форума поздравили су предсједник Парламентарне скупштине Медитерана и предсједник Дома одборника Краљевине Мароко Енам Мајара, предсједник Представничког дома Парламента Краљевине Мароко Рашид Талби ел Алами, као и

предсједници парламената држава чланица Парламентарне скупштине Медитерана, међу којима и предсједавајући Представничког дома ПСБиХ Небојша Радмановић.

У свом обраћању, предсједавајући Представничког дома ПСБиХ Небојша Радмановић истакао је да диверзификација извора енергије и смањење зависности од фосилних горива представљају сложене задатке који захтијевају улагања, технолошке иновације и међународну сарадњу, али су изузетно важни кораци у процесу смањења негативног утицаја на животну средину и стварања здравијег и чистијег свијета за генерације које долазе. Указао је на значај малих и средњих предузећа која могу бити покретачи процеса транзиције ка зеленој енергији, а за шта је потребан систематски и регионални приступ. На крају је нагласио да је овај форум одлична платформа за размјену идеја и пракси, те да је од огромне важности да законодавци из различитих држава имају могућност да разговарају окупљени на једном мјесту.

У оквиру форума, предсједавајући Представничког дома ПСБиХ Небојша Радмановић састао се са предсједником ПСМ-а Енамом Мајаром, који истовремено обавља функцију предсједника Дома одборника Краљевине Мароко. Главне теме билатералног сусрета биле су заједнички изазови са којима се сусрећу земље чланице ПСМ-а као и унапређење односа двије земље.

На маргинама Парламентарног економског форума у Маракешу одржан је и састанак Координационог вијећа за проширени савјетодавни одбор Парламентарног форума жена ПСМ-а, на којем је учествовала предсједавајућа Делегације ПСБиХ у Парламентарној скупштини Медитерана Рејхана Дервишевић.

У свом обраћању учесницима састанка, Рејхана Дервишевић је изразила поштовање према напорима које овај парламентарни форум ПСМ-а улаже у рјешавање проблема родне равноправности у региону Медитерана, али и указала на чињеницу да је, имајући у виду четири основна параметра родне равноправности – образовање и здравље жена, те њихово учешће у економији и политици, у медитеранском региону постигнут занемарљив напредак, посебно у подручјима Блиског истока и Сјеверне Африке.

Др Дервишевић је поздравила активности Парламентарног форума жена ПСМ-а на промоцији и јачању улоге жена у друштву, економији и политици, са посебним нагласком на положај жена у подручјима захваћеним сукобима, те казала да је борбу за

родну равноправност у друштву могуће пратити на два нивоа, на идејном нивоу и на нивоу конкретних правних аката.

„На идејном нивоу, борци за родну равноправност његују идеал демократског и слободног друштва у којем жене и мушкарци имају једнаке могућности. Тај идеал представља тежњу да се створи свијет у којем ниједан елемент у тим односима неће бити такав да умањује слободу, достојанство и праведност тих односа. На правном нивоу, обавеза државе је да се права и слободе утврђене уставом и законима поштују, како би се остварила владавина права и социјална и родна равноправност“, рекла је Дервишевић и упозорила на тешкоће у превазилажењу диспропорције између усвојених закона у овој области и њихове примјене.

На крају свог излагања, предједавајућа Делегације ПСБиХ у ПСМ-у Рејхана Дервишевић указала је на потребу да жене дају и лични допринос у борби за остваривање својих права у друштву. „Свако ко се позива на своја права треба да преиспита и своје дужности и одговорности. Зато је у женама потребно изградити свијест и о властитој одговорности“, закључила је Дервишевић у свом обраћању на састанку Координационог вијећа Парламентарног форума жена ПСМ-а.

На састанку су размотрени стратешки приоритети Парламентарног форума жена ПСМ-а за период до 2016. године, са посебним фокусом на јачање сарадње са економским организацијама и стручњацима како би били пружени сви потребни алати за постизање потпуне економске оснажености и независности жена у еврамедитеранским и заливским регијама.

Предједавајућа Делегације ПСБиХ у Парламентарној скупштини Медитерана Рејхана Дервишевић одржала је и билатерални састанак са члановима Делегације Парламента Републике Италије у ПСМ-у, које је предводио шеф те делегације и предсједник Сталног комитета ПСМ-а за економску, социјалну и сарадњу у области екологије посланик Ђулио Чентемеро.

Током разговора чланови Делегације Парламента Републике Италије, у којој су били и посланица и извјеститељка ПСМ-а за политичка питања и питања безбједности Деборах Бергамини, те сенаторке Републике Италије Ада Лопрејато и Симона



Петручи, интересовали су се за ситуацију у Босни и Херцеговини, као и за процес европских интеграција наше земље.

Казали су да све институције Републике Италије снажно подржавају Босну и Херцеговину и процес проширења Европске уније на државе Западног Балкана, те нагласили да ће Италија, развојем билатералних односа и у оквиру међународних мултилатералних парламентарних организација и форума, наставити да пружа политичку и техничку подршку процесу европских интеграција БиХ.

Захваљујући се италијанским колегама на подршци коју та земља пружа Босни и Херцеговини, предсједавајућа Делегације ПСБиХ у ПСМ-у Рејхана Дервишевић казала је да је чланство наше земље у ЕУ један од најважнијих спољнополитичких циљева, те изразила увјерење да ће институције ЕУ и у наредном мандату подржавати и помагати процес проширења на државе Западног Балкана.

На састанку је заједнички оцијењено да су односи двије државе добри и пријатељски, те наглашено да постоји простор за још бољу економску сарадњу, као и сарадњу између Парламентарне скупштине БиХ и Парламента Републике Италије.

Други дан Парламентарног економског форума у Маракешу био је посвећен темама предузетништва у дигиталном свијету и изазовима вјештачке интелигенције, иновацијске мреже за предузетништво и на права интелектуалне својине као кључ просперитета и економског раста у евромедитеранским и заливским регијама.

Детаљно је обрађена тема економског раста и развоја са посебним освртом на тему вјештачке интелигенције, те појашњено како она може утицати на повећање конкурентности малих и средњих компанија, али и на развој самог предузетништва, утицај на радна мјеста при примјени аутоматизације и на динамику развоја финансијског сектора.

На позив генералног секретара Парламентарне скупштине Медитерана Серђа Пјација, предсједавајућа Заједничке комисије за економске реформе и развој ПСБиХ Ермина Салкичевић Диздаревић учествовала је на 2. засједању евромедитеранског и заливског Парламентарног економског форума ПСМ-а, те изнијела неколико ставова који су у завршној ријечи, као и на маргинама саме конференције, посебно подржани. Када је ријеч о вјештачкој интелигенцији, истакла је да су рјешења која нуди вјештачка

Доставити:

- Колегијуму Представничког дома РСБиХ
- Колегијуму Дома народа РСБиХ
- Колегијуму Секретаријата РСБиХ
- Заједничкој комисији за економске реформе и развој РСБиХ
- Заједничкој комисији за европске интеграције РСБиХ
- Комисији за спољне послове Представничког дома РСБиХ
- Комисији за спољну и трговинску политику, царине, саобраћај и комуникације Дома народа РСБиХ
- Сектору за односе с јавношћу Секретаријата РСБиХ
- Сектору за међународне односе и протокол Секретаријата РСБиХ

Копија: Министарство иностраних послова БиХ